

一段唱歌视频获赞 20 万，一本歌词笔记写满百页

# 13岁脑瘫少年当网络歌手，妈妈成金牌经纪人

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

“天之大，唯有你的爱是完美无瑕……”4月28日，谭淑琴向今日女报 / 凤网记者展示她记录下儿子谭兆盛唱歌、路演的视频。视频中，尽管站立时身体摇晃，但孩子手握话筒，用略显颤抖却清澈的嗓音唱响了这首《天之大》。在网络平台上，这段路演视频已获得20万点赞，评论区写满“生命的强音”“妈妈的爱创造了奇迹”。

从5个月大被确诊脑瘫，到如今能独立登上公益舞台——13岁株洲少年谭兆盛用音乐击碎了“不可能”的预言。而母亲谭淑琴化身“音乐经纪人”，提着音响陪儿子从街头唱到舞台。如今，记录歌词的笔记本已写满百页，而这对母子的故事，正激励着更多特殊家庭看见希望。

## 01 在音乐道路上的坎坷与坚持

对于少年谭兆盛和母亲谭淑琴来说，坎坷与坚持是他们这些年来的人生关键词。

2012年，谭兆盛在株洲出生。沉浸在喜悦中的谭淑琴和家人没有察觉厄运来临。直到5个月后，这个容易哭闹和不会抬头的早产儿被抱去医院检查，才得到脑瘫的诊断。

“我抱着孩子，心中满是阴影和担忧。”那时的谭淑琴和丈夫一起经营一家幼儿园，小日子过得有声有色。

“话没法说全，走路也不方便，还有内斜视（俗称‘斗鸡眼’）、癫痫，这样一个浑身是‘病’的孩子，以后该怎么办？”谭淑琴没有放弃，决定带着孩子前往长沙、北京等地求医。

“对于脑瘫家庭，有时候坚持比放弃更难。”谭淑琴说，因为这意味着家庭中一人要24小时看护，意味着一年365天要永不停歇地带着孩子去做康复训练，意味着每天需花

费数百元的高额治疗费用……

这样日复一日的生活，让谭淑琴和丈夫爆发了大大小小数十次争吵。最激烈的一次，丈夫脱口而出要“放弃孩子”。于是，二人离了婚，“我宁愿净身出户，也要把兆盛培养好”。

就这样，母子俩开始了相依为命的日子。谭淑琴一边工作，一边坚持每天早上6点起床，带着儿子乘坐最早的一班公交车前往康复中心。晚上回到家里，她也总会挤出时间来，继续陪儿子爬楼梯、做下蹲。

偶然间，谭淑琴发现了儿子的小爱好。“我是舞蹈老师，平时就会在家里用蓝牙音响和话筒放音乐。”谭兆盛格外喜欢蓝牙开关的“滴答”声，总是自己拿着音响做“研究”，也会在听到一首流行歌曲时，要求谭淑琴反复播放、自己尝试跟唱。“我想，或许兆盛在音乐中能寻觅更多的价值和更好的出路。”于是，谭淑琴开始在训练康复之余，教孩子唱歌。



在舞蹈室，谭淑琴陪儿子谭兆盛练习声乐。

## 02 跑路演、公益演出，母亲陪儿子追求音乐梦

疾病给谭兆盛的音乐梦带来了很多阻碍——看不懂歌词，纯靠听歌词硬背；腿部支撑力差，站着唱歌时总会踉踉跄跄，需要不断变化姿势，才能保持平衡。但他对音乐的热爱与天赋惊艳了更多人。

“他学会一首歌只需要用一两天的时间，甚至刚听完一个小段落，就能在钢琴上一个音都不错地弹出来。”

11岁那年，谭兆盛就读的小学要举办“六一”表演，班主任邀请他上台表演一首歌。没想到，尽管上台的脚步摇摇晃晃，但他一点也不怯场，一首《男儿当自强》让同学和家长们都为他喝彩。“6年时间，我的孩子在

音乐道路上终于收获了‘奔跑’的酣畅淋漓。”

从这之后，谭兆盛开始接受钢琴、口风琴、排箫、声乐等更专业的训练，谭淑琴也开始带孩子走出家门，在人流量大的广场、公园里进行公益路演。

一开始他们也遇到了异样的眼光。“有人嫌吵，一边嚷嚷一边过来直接关掉音响；有人在旁边指指点点，要轰我们走，但大多数路人还是会被兆盛的歌声吸引停留。”首先是村、社区，后来到了乡镇、县城，提着音响的妈妈、拿着话筒的少年开始有了很多粉丝。

谭淑琴把儿子的音乐路演日常发布到社交平台

后，没想到吸引了更多人的关注，还帮助他走上了更大的舞台。

在今年株洲市举办的“让爱融化孤独”的关爱孤独症儿童公益活动中，谭兆盛就用一曲《天之大》感动了在场许多观众。“我们今年还会来长沙参加残联组织的比赛，兆盛正在学习新的歌曲。”

谭淑琴告诉今日女报 / 凤网记者，孩子目前还无法用成熟的语言来描绘自己的梦想，但每当表演完，无论场地大小，他都会十分兴奋。“在我用来记录他喜欢、想学的歌曲本上，已经有将近100首歌了，我相信兆盛会一直坚持下去！”

## 母子相认后，寻子18年的郴州妈妈病逝

今日女报 / 凤网记者 江昌法

“我们才相认相处163天，没想到她这么快就走了。”4月27日，郴州小伙雷小飞发文：“好想好想您再叫我一声小飞！”

2024年12月19日，今日女报发表报道《绝不放弃！患癌母亲找回被拐18年的儿子》，关注了来自郴州市的邓久凤、雷幼林夫妇寻找被拐儿子18年的故事，感动了无数网友。报道中提到：“2023年，邓久凤患上了肺癌。身体带来的病痛，让她不止一次地跟小女儿说：‘如果我走了，你们不能放弃，一定要把哥哥找到。’”

雷幼林说，过去这些年，他们夫妻俩满世界找孩子，老婆是急性子，孩子丢了的自责感让她落下病根。直到2024年11月，他们得知了小飞的消息，他在广东汕头。一个月后，在警方和志愿者的努力下，一家人才得以团聚。

“认亲后，我们向小飞隐瞒了母亲的病情。后来小飞在我的朋友圈里发现了真相。”自那以后，雷小飞一直陪在母亲身边，直到母亲去世。

为了给爱人治疗，近年来，雷幼林一家奔走湘粤求医问药，花了不少钱，他们也因此背了债。邓久凤去世前一个月，已经吃不下东西了。今年4月中旬，家人把她从医院接回，让她在家中度过最后的时间。

雷小飞告诉记者，邓久凤去世前，一直叮嘱自己安心工作，以后要能养活自己，“处理完妈妈的后事，我就会回广东找份工作，完成妈妈的遗愿”。

## 长沙94名小学生用AI技术拍下毕业照

今日女报 / 凤网讯（通讯员 朱天翔）4月28日，春光明媚。在长沙天心区青园友谊小学，94名六年级的学生将迎来一份

属于“未来”的毕业礼物。长沙市摄影家协会的16名摄影师运用AI技术，为学生们打造了专属于自己未来的职业影像。学生们在摄影师为其拍照时显得格外兴奋，满怀对未来的憧憬。

天心区青园友谊小学的孩子们以班为单位先拍摄集体合照，然后分好组，由摄影师带去合适地点拍摄用于AI创作的个人照。

来自1901班的罗子轩同学表达了自己的梦想与憧憬：

“我很喜欢画画，未来希望成为一名画家，成为画家后，我的第一幅画肯定会上我的亲人。”同样来自1901班的尹子涵同学则希望成为一名旅行家。尹子涵说

“我喜欢旅游，未来我最想去的地方是上海，因为那里有很多的高楼大厦。”

长沙市摄影家协会副主席肖毅作为参与此次活动的摄影师之一，负责罗子轩、尹子涵等六名学生的拍摄，

他根据孩子们不同的梦想职业，带着孩子们去不同的场景进行拍摄。肖毅介绍：“有孩子想当画家，我会选择带他去学校的绘画室，在画板前拍照；有孩子想当科学家，我会带他去学校的实验室拍照。”肖毅表示，针对不同梦想职业选择拍摄场景会让AI作图的效果更加真实。

“孩子们都对未来的职业有憧憬，提前用AI生成未来职业照片，等孩子们长大了，这将是一个难忘的成长印记。”肖毅如此总结此次给孩子们的拍摄活动，而在拍摄结束后，不少摄影师迅速借助AI工具帮孩子们生成照片，这些照片将在不久之后出现在孩子们眼前。

